

泉州商务系统开展安全生产专项指导

全链条护航消费与商贸发展

本报讯(融媒体记者王宇静 通讯员施纯洲 文/图)日前,市商务局带队走进各大商场,开展安全生产、消防安全和公共安全防范服务工作。“这已经是今年以来举行的第15次专项安全检查服务工作了。”市商务局相关负责人介绍说。

今年以来,为切实筑牢商贸领域安全防线,泉州市商务局全面启动覆盖全市的安全生产、消防安全及公共安全防范专项服务工作。此次行动将持续至12月底,通过“行业+专家”的“体检式”帮扶模式,实现重点场所、关键领域全覆盖,以精准指导护航百姓安全消费,助力企业稳健发展。

作为商贸流通领域安全监管的核心部门,泉州市商务局始终将安全生产摆在突出位置。今年以来,已累计开展安全生产指导服务15次。此次专项行动更是紧扣安全生产治本攻坚三年行动及百日攻坚、建筑保温材料、动火作业等专项整治要求,由市、区两级商务主管部门牵头,联合消防救援、电力、燃气等专业单位,并聘请行业专家组指导团队,形成多方联动的安全监管合力。

指导服务范围精准覆盖商贸领域关键



业态,既包括商场、超市、大型商业综合体等人员密集场所,也涵盖展览、住宿餐饮、旧货市场、再生资源回收、报废机动车拆解等重点行业,其中商业综合体、报废机动车拆解等高危场所明确要求“全覆盖”指导。

在具体实施中,指导组聚焦消防设施维护、燃气安全使用、房屋结构安全、动火作业规范等核心领域,对照《商务系统安全生产隐患事项清单》,逐项检查企业主体责任落实、安全制度建立、隐患排查整改等情况,

现场指出问题并提供专业化整改建议。

此前,市商务局已联合多部门对浦西万达广场开展试点指导,围绕安全生产治本攻坚、标准化建设等重点任务进行“把脉问诊”,为全市专项行动积累实践经验。根据计划,鲤城、丰泽、石狮、南安等县(市、区)将同步推进,对新天城市广场、石狮泰禾广场、南安市美林中骏世界城等重点商业综合体开展专项指导,同时随机抽检商超、餐饮、农贸市场等业态,确保指导无死角、无盲区。

为确保指导实效,市商务局明确要求各地建立企业底数台账,实行“发现问题—指导整改—回头看”的闭环管理,并推动企业举一反三完善安全制度。同时,强化跨部门协同,鼓励联合住建、应急、乡镇街道等单位开展联合指导,形成“上下联动、齐抓共管”的工作机制。

此次专项指导服务既是泉州商务系统压实安全生产责任的具体举措,也是优化消费环境、保障商贸业高质量发展的重要支撑。下一步,市商务局将持续跟踪整改进度,动态优化指导方案,以扎实行动守住安全底线,让百姓消费更安心,为全市商贸经济平稳运行提供坚实保障。

“探寻美好生活 玩转特色街区”系列报道⑩

安溪 以茶为媒筑商街 书写产业融合新篇章

品山水,问茶香。安溪工业信息化和商务局局长王辉荣站在溪禾山铁观音文化园的千亩茶田间,指尖拂过翠绿的茶芽,目之所及是层叠的茶垄与错落的古厝。作为安溪茶产业与特色商业街区融合的标杆,溪禾山乌龙集镇正以茶文化为笔,在闽南大地上勾勒出“产业赋能商业、商业激活文化”的生动图景,为全县茶产业融合发展提供可复制的实践样本。□融媒体记者王宇静 通讯员叶冠庆 杨华文/图



安溪工业信息化和商务局局长王辉荣(中)带你探寻茶乡美好生活



体验感十足的茶乡商文旅场景

业延伸的“桥头堡”。特色商业街区不能孤立存在,必须与本地主导产业深度绑定,才能形成可持续的发展动能。

在产业支撑上,乌龙集镇依托安溪“中国乌龙茶之乡”的资源优势,打通“茶园到货架”的全链条。街区内的茶会馆常年举办茶叶展销会,吸引全县多家茶企入驻,消费者可现场品鉴选购铁观音、黄金桂等安溪名茶;七茶研究所则联合福建农林大学安溪茶学院,开展茶叶深加工研究,研发的茶面膜、茶牙膏等衍生品已成为街区热销商品。街区茶叶及茶制品销售额不断创新高,更是直接带动周边村庄的茶农增收。

更重要的是,乌龙集镇正推动“单点突破”转向“全域联动”。以街区为核心,安溪串联起周边的茶庄园、生态茶园、茶叶加工观光厂,设计出“三天两夜疗休养”“茶文化研学”等精品路线,让游客从“逛街区”延伸到“游安溪”。充分满足游客在乌龙集镇体验制茶后,可前往周边茶园采茶,再到茶企参观现代化生产线,形成“体

验—消费—游览”的闭环。这样的联动模式正不断带动全县涉茶文商旅收入增长。

从溪禾山的实践放眼全县,安溪正将“茶产业+特色商街”的模式向乡镇延伸。在感德镇,依托茶叶交易市场打造“茶商文化街”;湖头古镇历史文化街区正列入开发日程……

站在溪禾山的最高处,远眺茶海与集镇交相辉映的图景,王辉荣说,安溪的茶产业不止于“种茶卖茶”,更要通过特色商业街区这样的载体,让茶从“农产品”变成“文化产品”“旅游产品”。未来,安溪将继续以茶为纽带,深化产业与商业的融合创新,让千年茶香不仅飘满街巷,更成为带动县域经济高质量发展的强劲动力。



扫描二维码
通过镜头走进安溪
特色街区

茶脉为魂 打造沉浸式文化商业新场景

“安溪人常说‘茶是能吃的山水’,而乌龙集镇就是把这份‘山水’装进商业街区的尝试。”沿着乌龙集镇的青石板路前行,王辉荣介绍。

不同于传统商业街区的业态堆砌,这里的每一处空间都紧扣茶文化内核,实现了“商业载体”与“文化容器”的双重价值统一。

在论茶道场,游客可围坐聆听茶大师解读铁观音“七泡有余香”的奥秘;茶研交流空间里,学生们正跟着非遗传承人学习传统揉捻技艺;就连街区内的餐饮店铺,也主打“茶宴”特色——茶油米粉、茶香排骨、茶卤拼盘,将茶的风味融入烟火饮食。拒绝“同质化”,坚持以文化体验为基点,让商业行为成为感受茶文化的窗口。

为了让文化“活”起来,街区不断创新新业态组合。引入国家非遗竹藤编技艺

工坊,游客可亲手编织茶篮、茶席;开设“茶食尚”体验店,推出铁观音奶茶、茶香曲奇等新式茶点;定期举办“非遗进景区·戏古茶香”活动,高甲戏的唱腔与南音的丝竹声里,游客围炉煮茶,沉浸式感受闽南茶俗。街区正持续接待来自八方的研学团队,文化体验类消费不断攀升,真正实现了“以商载文、以文促商”。

如今的乌龙集镇,已不是单纯的购物街,而是集吃、住、行、游、购、娱、研学于一体的茶文化综合体。2022年年底获评国家4A级旅游景区后,年接待游客超30万人次,成为安溪文旅融合的“网红打卡地”,更先后拿下“泉州市旅游特色街区”“福建省中小学生劳动教育实践基地”等多项荣誉。

产业为基 构建“商街+全域”联动新生态

乌龙集镇的成功,关键在于没有脱离茶产业谈商业,而是把街区当成茶产

秋季校园食品安全提示发布 守护广大师生“舌尖上的安全”

压实主体责任 筑牢安全根基

机制。

针对开学季食材管理,各地各校应督促学校食堂(含承包经营食堂)、校外供餐单位、大宗食材供应企业等在开学前对食材进行一次全面清查,严格核查库存食材(尤其是暑期留存的预包装食品)的生产日期、保质期、包

装完整性。清理过期、变质、标签不全的食品及原料,严禁使用来源不明或不符合安全标准的食材。全面检查食堂冷藏冷冻、加工制作、清洗消毒等设施设备,确保其正常运行。长期停用的设备需彻底清洁消毒后再启用,消毒记录应完整留存,检查风幕机、防蝇帘、挡鼠板等“三防”设施是否完好,采取有效措施防止有害生物入侵。对后厨环境卫生进行彻底清洗,严格落实餐饮具清洗消毒。

标识完整,不买、不吃“三无”食品、过期食品,少食或不食以油炸、烧烤等方式烹饪的食物,养成低油低盐低糖、绿色健康的饮食习惯。

校园周边食品经营者要加强食品安全自查,落实从业人员健康管理,场所及设施设备清洁消毒、原料进货查验、食品贮存销售、加工烹饪、餐饮具清洗消毒等各环节食品安全要求,确保食品安全。校园周边食品经营者不得销售过期、变质、“三无”、假冒伪劣、槟榔、蜡瓶糖等不符合食品安全标准的食品。

校园食品安全无小事,各学校、校外供餐单位、承包经营企业、大宗食材供应商及校园周边食品经营者应高度重视,以最高标准、最严要求落实食品安全措施,共同守护广大师生“舌尖上的安全”。

严格进货查验 追溯全程可控

各地监管部门要督促学校及校外供餐单位等指派专人负责进货查验,完善查验流程,索取进货查验证明文件,严格落实食品安全“一品一码”信息追溯,确保货、票、码相符,原材料感官性状无异常。要严格按照规范要求加工制作食品,严禁超负荷供餐,落实烧熟煮透、生熟分开、按规定的温度和时间配送食品、每餐次留样等要求。在食品加工过程中,注意加工环境的卫生条件,每天对加工设备进行清洁消毒,保持操作间地面、墙壁干净整洁,定期清理排水系统,防止污水积聚和异味产生。要建立从业人员健康

“AI拼才会赢”
人工智能赋能
“产业带+平台”发展

本报讯(融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖)为落实国家、省、市各级市场监管部门关于引导网络交易平台发挥流量积极作用扶持中小微经营主体发展的意见,助力我市制造业数字化转型,近日,由泉州市市场监管局、晋江市市场监管局支持指导,阿里巴巴1688平台主办的“AI拼才会赢”——泉州“产业带+平台”AI赋能发展链接大会在晋江召开。

大会汇聚了200余家本地优质制造企业,通过主题演讲、AI技术应用场景展示及1688诚信通AI版产品发布等环节,全面展示了AI技术赋能产业发展的前沿趋势和巨大潜力,与会企业代表与平台方进行了深入对接。

泉州市市场监管局相关负责人表示,泉州作为民营经济热土和“晋江经验”的发源地,电商产业保持快速健康发展,已成为推动经济转型、促进消费增长、稳定社会就业的重要力量。泉州电商企业要坚守诚信守法原则,在利用AI等技术进行营销推广、产品描述、客户服务、数据挖掘等各个环节,都必须确保合法性、真实性,避免利用AI、大数据等技术手段实施大数据“杀熟”、设置不合理算法壁垒等排除、限制竞争的行为,切实保障消费者的知情权和选择权;要积极主动拥抱人工智能新时代,破除“不敢用、不会用”的顾虑,紧紧围绕“提质、降本、增效”目标,积极借助1688等平台的技术、数据和生态优势,主动积极探索AI在研发设计、智能生产、供应链管理、市场营销等全链条的应用场景,快速提升智能化、高质量发展水平。市场监管部门将持续强化网络市场监管与服务,营造鼓励创新、审慎包容的发展环境,推动形成政府、平台、企业、行业协会和社会各方共同参与的AI治理和发展生态,切实保护经营者、消费者合法权益,为电商产业的健康发展保驾护航。

本次大会是泉州市市场监管局在深化全国网络市场监管与服务示范区创建中,推动与阿里巴巴1688平台实现社会共治的一次积极尝试,标志着泉州在推动“产业带+平台”与人工智能深度融合方面迈出了坚实的一步。

省首批乡村振兴领军人才名单公布

泉州4人上榜

本报讯(融媒体记者郭剑平)近日,福建省农业农村厅发布福建省第一批乡村振兴领军人才人选名单,30名人才拟入选,其中泉州有4人上榜,分别是:惠安盛丰农业有限公司庄旭东、安溪县虎邱镇香都茶叶专业合作社李金登、福建省春秋农林科技有限公司徐婧澜、泉州市永春新新园艺有限公司郑泽新。

据悉,本次人才遴选明确了人才定位、支持政策、评审标准及遴选条件,并细分五类人才标准。遴选范围涵盖生产经营、农村二三产业发展、乡村公共服务、乡村治理、农业科技五大领域,既包括带动产业发展的带头人、技艺精湛的乡村工匠,也涵盖深耕基层的教师、医务人员、规划师,以及推动治理提升、科技转化的专业人才等,旨在选出真正扎根乡村、助力振兴的骨干力量。

省级工业互联网重点攻关项目开始申报

聚焦数字化场景 赋能工业制造

本报讯(融媒体记者黄文珍)记者获悉,日前,2025年省级工业互联网技术创新重点攻关及产业化项目申报开启。该项目旨在破解传统行业数字化转型难点痛点问题,突破产业数字化关键技术瓶颈,改造提升传统产业,推动数字化全面赋能工业制造。

据了解,项目支持方向为以数字化场景为牵引,围绕重点行业共性明显、行业需求迫切、技术难点突出、推广价值显著的工业互联网领域关键技术攻关任务,支持工业企业、数字化服务商、高校院所等加速突破数字技术瓶颈,推动数字化场景落地,加快工业企业数字化改造。

在申报条件上,申报主体应在福建省内依法生产经营,具有独立法人资格的工业企业、数字化服务商、高校院所等,具备较好的研发能力、创新条件和稳定的技术团队,具有健全的财务管理制度、良好的资信等级。申报主体为数字化服务商或高校院所,需与工业企业组建联合体申报。

同时,申报的项目应尚未产业化,预期能解决行业数字化转型难点痛点问题,助力工业企业提升质量、降本、增效、绿色、安全等方面实现价值提升。到期验收时,项目应具有自主知识产权,技术创新水平高,实现预期产业化指标,具有较好的行业推广价值。项目总投资一般不低于300万元,立项时间应在2025年1月1日以后,实施周期原则上不超过12个月。每个单位可牵头申报1个项目。

值得注意的是,未完成2024年产业化项目验收的单位不得牵头参与此次申报工作,同一项目已获国家或省、市相关部门支持的,不得重复申报。在省级层面,该项目申报截止日期为10月9日。

新学期开学,为切实保障广大师生饮食安全,持续深化“校园餐”专项整治工作,泉州市市场监督管理局发布2025年秋季校园食品安全提示,从主体责任落实、食材管控、设施规范等多维度提出明确要求,全方位守护校园饮食安全。

□融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖